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Φεύγουμε το πρωί με μπουφάν, συνεχίζουμε με φουτεράκι, το μεσημέρι κάνουμε και μια βουτιά και … ο κό-

σμος σε αναστάτωση. Όλα βρίσκονται σε πλήρη ανακατωσούρα και οι πολίτες σε συνεχή στάση αναμονής.

Ιδέες, σκέψεις, αποφάσεις, προγράμματα, οικονομία… σε αμηχανία, άνω κάτω. 

Μήπως, να ξεκινάμε με βαθιές ανάσες, πλατύ χαμόγελο, το κόκκινο κραγιόν μας, να ξεσφίξουμε τον «κό-

μπο» της γραβάτας μας και με βήμα σίγουρο και αισιόδοξη διάθεση να βρούμε τα βήματά μας;  Ναι, πρέ-

πει, επιβάλλεται !!! Η ζωή μας, κυλάει, μας ανήκει, να τη χαιρόμαστε, να τη ζούμε, να την προστατεύουμε.  

Ό,τι κι αν έρθει, με σθένος και αγάπη αντιμετωπίζεται, ενθυμούμενοι πάντα ότι η ζωή μας είναι μια και μονα-

δική, είναι ωραία, είναι δική μας, είναι δώρο Θεού!

… δώσε κλώτσο να γυρίσει παραμύθι να αρχινίσει. 

Δεν πτοούμεθα, δεν φοβόμαστε, δεν υπεκφεύγουμε, δεν υποτασσόμεθα. 

Και η Μιλού μου, η γριούλα σκυλίτσα μου, με διάφορους καρκίνους στο σώμα της, με ακράτεια, χοντρούλα, 

όταν παίρνω το λουρί της πετάγεται επάνω κουνιστή, λυγιστή, καμαρωτή για την βόλτα της και τα παιχνίδια 

μας. Εκτιμάει τη ζωή της και το δείχνει!!

Ας προχωρήσουμε λοιπόν ίσια, σωστά και συνετά. Όλα αντιμετωπίζονται, όποιος ψάξει και θέλει στο τέλος 

βρίσκει την καλύτερη λύση!! 

Έτσι απλά, καθημερινά, φανταστικά, υπέροχα… 

Καλό καλοκαίρι!

καλώς ήλθατε…

Καλή σας μέρα, Ειρήνη

Τι εποχή κι αυτή! Tι ζούμε! Χειμώνας, άνοιξη, 
καλοκαίρι, εναλλάσσονται μέσα στην ίδια εβδομάδα  
και την ίδια μέρα θα έλεγα. Καιρός ακατάστατος. 
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Χαρακτηρίστηκε ως ο «φωτογράφος των σταρ», αφού 
για περισσότερα από 60 χρόνια, ο βρετανός φωτογράφος 

Τέρι Ο’ Νιλ, «συνέλαβε» με το φακό του τα μεγαλύτερα ονόματα 
από τον κόσμο του σινεμά, της μόδας και της μουσικής.

Τέρι Ο’ Νιλ



Είχε μια μαγική
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ικανότητα να κάνει τους διάσημους να νιώθουν 

οικεία μαζί του και να ξεδιπλώνουν όλη τη γοη-

τεία τους. Ο Τέρενς Πάτρικ Ο’ Νιλ γεννήθηκε στις 

30 Ιουλίου 1938 στο Λονδίνο, από οικογένεια ιρ-

λανδών μεταναστών. Πέρασε δύσκολα παιδικά 

χρόνια και βρήκε διέξοδο στη φωτογραφία. Αρ-

χικά προσλήφθηκε ως φωτογράφος σε μία αερο-

πορική εταιρεία με έδρα το αεροδρόμιο Χίθροου 

του Λονδίνου. Εκεί η ζωή του έμελλε να αλλάξει 

για πάντα. Ένα πρωί είδε στην αίθουσα αναμονής 

έναν καλοντυμένο κύριο να κοιμάται στο πάτωμα, 

περιτριγυρισμένος από μια παρέα Αφρικανών και 

τον απαθανάτισε. Ο κοιμισμένος επιβάτης αποδεί-

χθηκε πως ήταν ο τότε υπουργός Εξωτερικών της 

Βρετανίας, Ραμπ Μπάτλερ. Η εικόνα μοσχοπουλή-

θηκε στην εφημερίδα Daily Sketch, που ανέθεσε 

στον νεαρό μια νέα αποστολή: τη φωτογράφιση 

ενός ανερχόμενου συγκροτήματος, των Beatles.  

Ήταν το 1960 και ο Τέρι Ο’Νιλ ήταν μόλις 22 ετών.  

«Ήμουν τυχερός. Ήμουν στο σωστό μέρος τη σω-

στή στιγμή. Ό,τι άγγιζα γινόταν χρυσός. Εκείνη η 

δεκαετία γεννούσε διαρκώς σταρ – μουσικούς, 

ηθοποιούς, σχεδιαστές. Κι εγώ ήμουν εκεί να 

τους φωτογραφίσω», είχε δηλώσει ο φωτογρά-

φος. Ακολούθησαν οι Rolling Stones. «Ο Τέρι βρι-
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«...φωτογραφίζοντας την Μπριζίτ Μπαρντό σε όλη της την γοητεία, 
με τα μαλλιά της να τα παίρνει ο άνεμος και ένα τσιγάρο να 

κρέμεται στα σαρκώδη χείλη της.»



«...Η φωτογραφία όμως που έχει αποτυπωθεί σε όλο τον κόσμο και θα 
τον κάνει αξέχαστο, είναι εκείνη της Φέι Νταναγουέι στην πισίνα...»

12 ΑΦΙΕΡΩΜΑ

σκόταν πίσω από τον φακό, παντού, πάντα» είχε 

πει ο Κιθ Ρίτσαρντς για την αεικίνητη παρουσία 

του. Η πρώτη του επαγγελματική φωτογράφιση 

ήταν αυτή του διάσημου ηθοποιού Λόρενς Ολίβιε. 

Η εξέλιξη του νεαρού Ο’Νιλ ήταν ραγδαία. Στις 

δεκαετίες που ακολούθησαν, στο φακό του πό-

ζαραν οι πάντες. Από τον Μοχάμεντ Άλι μέχρι τη 

Μάργκαρετ Θάτσερ. Από τον Πολ Νιούμαν μέχρι 

τον Νέλσον Μαντέλα. Από την Ούρσουλα Άντρες 

μέχρι την Έιμι Γουάινχαουζ. Από τον Γκόρντον 

Ράμσεϊ μέχρι τη βασίλισσα Ελισάβετ. «Μόνο η  

Μέριλιν Μονρόε  μου ξέφυγε», παραδέχθηκε ο 

ίδιος. Όταν ρωτήθηκε ποιος από όλους αυτούς 

τους σταρ είχε τη μεγαλύτερη λάμψη, απάντησε: 

«Η Όντρεϊ Χέπμπορν.  Είχε φυσική ομορφιά και 

εκπληκτικό χιούμορ. Και δεν υπήρχε περίπτωση 

να μη βγει καλή σε μια φωτογραφία».  Το μυστικό 

της επιτυχίας του Ο’ Νιλ ότι φωτογράφιζε διάση-

μους καλλιτέχνες, σημαίνοντες πολιτικούς, ακόμη 

και μέλη της βασιλικής οικογένειας, δείχνοντας 

μια πιο ανθρώπινη πλευρά της δημόσιας εικόνας 

τους. Από τις πιο διάσημες φωτογραφίες του ήταν 

αυτές με τον Έλτον Τζον, μία επιλογή από τις οποί-

ες συμπεριλήφθηκε στο φωτογραφικό άλμπουμ 

«Eltonography», που κυκλοφόρησε το 2008. «Το 

να βλέπεις τις φωτογραφίες του Τέρι είναι σαν να 

κοιτάς μέσα από ένα παράθυρο στις πιο εκπλη-

κτικές και συναρπαστικές στιγμές της ζωής μου» 

είχε πει ο Έλτον Τζον. Ο Ντέιβιντ Μπάουι ήταν 

ένα από τα αγαπημένα θέματα του Τέρι Ο’Νιλ. Ο 

τραγουδιστής λάτρευε να είναι στο φωτογραφικό 

στούντιο, να παίζει με διαφορετικά κοστούμια, 

είτε σαν εξωγήινος είτε σαν μια ανδρόγυνη μορ-

φή. «Ήταν πάντα τόσο συναρπαστικό, καθώς ότι 

έκανε, το έκανε τόσο απρόβλεπτα» είχε δηλώσει 

ο φωτογράφος, που πρωτογνώρισε τον Ντέιβιντ 

Μπάουι στην περιοδεία του «Ziggy Stardust» το 

1973. Η αγάπη του Τέρι Ο’Νιλ για τα πρόσωπα που 

φωτογράφιζε ήταν αυτή που πάντα τον βοηθούσε 

στο να βγάλει το καλύτερο αποτέλεσμα. Προσπα-

θούσε να αυξήσει την φυσική τους αίγλη, φωτο-

γραφίζοντας την Μπριζίτ Μπαρντό σε όλη της την 
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γοητεία, με τα μαλλιά της να τα παίρνει ο άνεμος 

και ένα τσιγάρο να κρέμεται στα σαρκώδη χείλη 

της. Το 1992, ο Τέρι Ο’ Νιλ φωτογράφισε και την 

βασίλισσα Ελισάβετ. «Με έκανε να νιώσω άνετα 

από το πρώτο λεπτό» όπως έχει δηλώσει ο φω-

τογράφος. «Ήταν μια γυναίκα που έχει φωτογρα-

φηθεί εκατομμύρια φορές». Η φωτογραφία όμως 

που έχει αποτυπωθεί σε όλο τον κόσμο και θα τον 

κάνει αξέχαστο, είναι εκείνη της Φέι Νταναγουέι 

στην πισίνα, την ημέρα μετά το βραβείο Όσκαρ 

που κέρδισε το 1977 για τον ρόλο της στην ταινία 

«Network». Στην προσωπική του ζωή παντρεύτη-

κε την ηθοποιό Βέρα Ντέι και απέκτησαν μαζί 2 

παιδιά. Τη δεκαετία του 80 και μετά από μακρο-

χρόνια σχέση παντρεύτηκε τη Φέι  Νταναγουέι  

και απέκτησαν ένα γιο. Το 2001 έκανε και τρίτο 

γάμο με τη  Λορέιν Άστον, διοικητικό στέλεχος 

πρακτορείου μοντέλων. Πέθανε στις 16 Νοεμβρί-

ου 2019 στο σπίτι του στο Λονδίνο από καρκίνο 

του προστάτη, σε ηλικία 81 ετών. 
ALEX
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Κυψέλη… άλλοτε

Γειτονιες της ΑθηνΑς

Η Κυψέλη είναι μία από τις παλαιότερες, ιστορικότερες  

και περισσότερο πυκνοκατοικημένες συνοικίες της Αθήνας.
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Η Κυψέλη κατά τις δεκαετίες 1920 έως 1970 αποτελού-

σε, μαζί με το Κολωνάκι, τη Βικτώρια και την περιοχή των Ανα-

κτόρων, τον αστικό πυρήνα της Αθήνας. Το όνομά της το οφείλει 

στην ύπαρξη μελισσιών στην περιοχή των Τουρκοβουνίων την 

εποχή που ήταν ακόμη εξοχή. Ως τις αρχές του 20ου αιώνα η Κυ-

ψέλη περιελάμβανε αγροκτήματα και εξοχικές κατοικίες. Απο-

τελούσε χώρο εκδρομής και αναψυχής των Αθηναίων της τότε 

εποχής. Στην οδό  Κυψέλης  στα μέσα του 19ου αιώνα έζησε ο 

Ναύαρχος Κωνσταντίνος Κανάρης σε μια αγροτική έπαυλη. Την 

ίδια περίοδο χτίζεται και η «'Επαυλη Μάλκολμ», όπου λειτουργεί 

σήμερα το Άσυλο Ανιάτων, στην οδό Αγίας Ζώνης. Ανήκε στο 

Η Φωκίωνος Νέγρη

Πλ
αν

όδ
ιο

ς π
ωλ

ητ
ής

Η πλατεία του Αγίου Γεωργίου

Η 'Επαυλη «Μάλκολμ»
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Βρετανό ναύαρχο Σερ Πάλτνι Μάλκολμ. Σταδια-

κά και άλλες αριστοκρατικές οικογένειες, όπως 

η Λεβίδου και Καλλιφρονά, έχτισαν στην περιοχή 

εντυπωσιακά σπίτια. Στις αρχές του 20ου αιώνα 

διαμορφώθηκε ο αστικός ιστός της Κυψέλης με 

την  επέκταση του οδικού άξονα της Πατησίων 

σε συνδυασμό με την επέκταση του σχεδίου πό-

λης και τις αποξηράνσεις ρεμάτων και χειμάρων 

της περιοχής. Ο εξωραϊσμός του ρέματος Λεβιδη 

πραγματοποιήθηκε το 1937 όπου δενδροφυτεύ-

θηκε η Φωκίωνος Νέγρη και ασφαλτοστρώθηκαν 

οι οδοί. Η διαμόρφωσή της «πράσινης λεωφό-

ρου», όπως λέγανε την Φωκίωνος Νέγρη, με τα 

τρεχούμενα νερά διαμορφώθηκε από τον αρχιτέ-

Η Φωκίωνος ΝέγρηΤο νυχτερινό κέντρο «Quinta»

Σήμερα η Δημοτική Αγορά της Κυψέλης είναι διατηρητέο κτίσμα
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κτονα Βασίλη Τσάγρη. Ο Τσάγρης χρησιμοποίησε 

στοιχεία Art Nouveau και νεοκλασσικισμού. Την 

ίδια περίοδο στην «πράσινη λεωφόρο» δημιουρ-

γήθηκε και η δημοτική αγορά. Το 1940 κατά τη 

διάρκεια της Κατοχής οι κρουνοί που υπήρχαν 

τότε στη Φωκίωνος Νέγρη χρησιμοποιήθηκαν 

από τους κατοίκους για να προμηθεύονται νερό. 

Στις δεκαετίες του 1950 και 1960 κατασκευά-

ζονται πολυκατοικίες με διαμερίσματα ευήλια, 

ευρύχωρα, με πολλές ανέσεις και ακριβά. Ευ-

νοείται η ανάπτυξη εμπορικών καταστημάτων 

με είδη εξαιρετικής ποιότητας και σχεδιασμού, 

ελληνικά και ξένα. Η πλατεία Κυψέλης, η οδός 

Πατησίων, η οδός Κυψέλης, η Φωκίωνος Νέγρη 

και η Πλατεία Αμερικής αποτελούν κέντρα αστι-

κής αριστοκρατικότητας, καλού γούστου, φινέ-

τσας και ομορφιάς. Η περιοχή γίνεται ένα τμήμα 

της καρδιάς της μόδας στην Αθήνα. Η Κυψέλη, 

όντας κοντά στο κέντρο, προσέλκυσε μεγάλο 

αριθμό επιστημόνων και διανοουμένων. Μαζί με 
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αυτούς καλλιτέχνες, θεατράνθρωποι, συγγρα-

φείς, ηθοποιοί και άνθρωποι της  τέχνης και του 

κινηματογράφου, ελκύονται στην περιοχή. Στην 

Κυψέλη και στην περιοχή της Πατησίων πληθαί-

νουν τα θέατρα και οι κινηματογράφοι, χειμερινοί 

και θερινοί: «Αελλώ», «Αλεξάνδρα»,  «Τριανόν»,  

«Φιλίπ». Μπορεί να έκλεισαν πλέον όλοι οι θερι-

νοί κινηματογράφοι, αλλά οι θεατρόφιλοι εξακο-

λουθούν να βρίσκουν «στέγη» στις πολυάριθμες 

σκηνές, μεγάλες και μικρές, της περιοχής: «Τό-

πος Αλλού», «Θέατρο Κυκλάδων», «Θέατρο Κε-

φαλληνίας», «Κάππα», «Καφεθέατρο», και άλλα. 

Οι Αθηναίοι αποκαλούσαν τη Φωκίωνος Νέγρη 

τη «Via Veneto της Αθήνας» συγκρίνοντας της με 

τον διάσημο δρόμο της ιταλικής πρωτεύουσας. Τα 

πάρκα, τα συντριβάνια, οι μοντέρνες πολυκατοι-

κίες, τα νεοκλασικά κτίρια, τα διάσημα μαγαζιά 

και ο καλλιτεχνικός και επιχειρηματικός κόσμος 

που σύχναζε στην περιοχή χάριζαν μία απαρά-

μιλλη αίγλη στην περιοχή του κέντρου των Αθη-

νών. Θρυλικά είναι και τα νυχτερινά κέντρα όπως 

η «Quinta», το «Top Hat», η Νύχτα της Αθήνας, 

αλλά και τα φημισμένα ζαχαροπλαστεία όπως 

του «Φλόκα» και το «Σελέκτ», όπου  συναντούσε 

κανείς την αφρόκρεμα της πολιτιστικής ζωής της 

Αθήνας. Ένα από τα αξιοθέατα στη Φωκίωνος εί-

ναι και η Δημοτική Αγορά της Κυψέλης. Κτισμένη 

το 1935, επί Δημαρχίας Κοτζιά, δείγμα ενός ισόρ-

ροπου μοντερνισμού του Μεσοπολέμου, απο-

τελούσε για δεκαετίες μια πολύβουη, ζωντανή 

κυψέλη εμπορικής δραστηριότητας. Μεταξύ των 

άλλων ήταν γνωστή για τα καταστήματα μπαχα-

ρικών και βοτάνων. Σήμερα η Δημοτική Αγορά 

της Κυψέλης είναι διατηρητέο κτίσμα, το οποίο 

φιλοξενεί αγορά βιολογικών προϊόντων αλλά και 

ποικίλες δραστηριότητες, μεταξύ των άλλων σχο-

λείο δεύτερης ευκαιρίας για αλλοδαπούς, ομι-

λίες, εκθέσεις, κλπ. Κύρια πηγή πράσινου στην 

Κυψέλη αποτελεί το Πεδίον του Άρεως. Είναι ένα 

από τα λίγα πάρκα της Αθήνας και αγαπημένος 

Στοιχεία Art Nouveau και  νεοκλασσικισμού στα παλιά κτίρια
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τόπος περιπάτου των περιοίκων. Ενδιαφέροντες 

είναι και οι ιεροί ναοί της Κυψέλης. Ο ναός του 

Αγίου Γεωργίου στην πλατεία του Αγίου Γεωργί-

ου, αγιογραφημένος από τους Φ. Κόντογλου, Δημ. 

Πελεκάση, Ι. Τερζή κ.α, ο ιερός ναός του Αγίου 

Δημητρίου στις οδούς Κυψέλης και Κεφαλληνί-

ας, ο ναός του Αγίου Ευθυμίου, οι ναοί της Αγίας 

Ζώνης, των Αγίων Αποστόλων κ.α. Μεταξύ αυτών 

υπάρχει και λειτουργεί η καθολική εκκλησία της 

Αγίας Θηρεσίας. Μετά το 1980 και με την έλευ-

ση των πρώτων μεταναστών πολλοί εγκατέλει-

ψαν την Κυψέλη και αναζήτησαν πιο μεγάλες 

οικίες κυρίως στα βόρεια προάστια και έτσι η 

περιοχή άρχισε σιγά σιγά να υποβαθμίζεται. Τα 

τελευταία χρόνια η διαρκής αναβάθμισή της έχει 

φέρει ακόμα και ξένο τουρισμό στη γειτονιά και 

δικαίως αφού συνενώνει την αυθεντικότητα της 

παλιάς Αθήνας με την σύγχρονη εποχή χωρίς να 

αλλοιώνει, ακόμα και σημέρα, τα χαρακτηριστικά 

μιας αυθεντικής γειτονιάς. Ε.Λ.Ν.

Ο ναός του Αγίου Γεωργίου

Ο ναός της Αγίας Ζώνης
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Πλανόδιοι 
μικροπωλητές 
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Μια γλυκιά ανάμνηση και νοσταλγία αποτελούν πλέον τα  

επαγγέλματα του δρόμου, που άνθησαν στην Ελλάδα για περίπου  

έναν αιώνα, από το 1860 έως το 1960.

Όταν ακόμη δεν υπήρχαν μεγάλα καταστήματα 

και αυτοκίνητα για τις μετακινήσεις, οι πλανό-

διοι έμποροι και μικροπωλητές ήταν περιζήτη-

τοι. Κυκλοφορούσαν στους δρόμους πεζοί, με 

γαϊδουράκια ή καρότσια, γέμιζαν με τις φωνές 

τους τις γειτονιές και τις πλατείες και πουλούσαν 

την πραμάτεια τους, εξυπηρετώντας τις μικρές 

βασικές ανάγκες των ανθρώπων. Οι πλανόδιοι 

μικροπωλητές πήγαιναν από γειτονιά σε γειτο-

νιά προκειμένου να εφοδιάσουν τα σπίτια με τα 

απαραίτητα αγαθά. Ήταν συνήθως έμποροι τρο-

φίμων, πραματευτές και τεχνίτες. Ο γαλατάς, ο 

μανάβης, ο ψαράς προμήθευαν τις νοικοκυρές τα 

απαραίτητα τρόφιμα για το καθημερινό τραπέζι. Ο 

παγωτατζής με το άσπρο καπελάκι και την άσπρη 

ποδιά του ήταν γραφικός, ευχάριστος, και ο πιο 

αγαπημένος πλανόδιος μικροπωλητής για τα παι-

διά. Σε κεντρικά σημεία της πόλης συναντούσες 

τον καστανά, τον κουλουρά και τον σαλεπιτζή. Ο 

παγοπώλης πουλούσε τον πάγο περιφερόμενος 
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στις γειτονιές, γιατί εκείνη την εποχή δεν υπήρ-

χαν ηλεκτρικά ψυγεία για τη συντήρηση των τρο-

φίμων. Ο γυρολόγος, πραματευτής πήγαινε από 

χωριό σε χωριό και πουλούσε ότι μπορείς να φα-

νταστείς, από ρούχα, παπούτσια και είδη προικός 

μέχρι κουμπιά, κουβαρίστρες και τσατσάρες. Οι 

κύριες δεξιότητες ενός γυρολόγου, ήταν η δυνα-

τή χαρακτηριστική φωνή, η κοινωνικότητά του, το 

ταλέντο του στο παζάρι και φυσικά η ευστροφία 

για την προσέλκυση της προσοχής των υποψήφι-

ων αγοραστών. Ο γανωτής ή γανωματής καθάριζε 

και γυάλιζε τα οικιακά σκεύη. Τα παλιά μπακιρέ-

νια οικιακά σκεύη (ταψιά, τηγάνια), με τον καιρό 

οξειδώνονταν και έπρεπε να γανωθούν, να περα-

στεί δηλαδή η επιφάνεια τους με ειδικό μέταλλο 

(καλάι-κασσίτερος). Έτσι προστατεύονταν από τα 

δηλητηριώδη οξείδια του χαλκού. Ο λούστρος με 

το χαρακτηριστικό ξύλινο κασελάκι του γυάλιζε 

τα παπούτσια των περαστικών. Στην παλιά Αθή-

να που δεν υπήρχαν βρύσες μέσα στα σπίτια, ο 

νερουλάς αναλάμβανε την τροφοδότηση τους με 

νερό. Ο πιο διάσημος νερουλάς της χώρας μας 

ήταν ο Ολυμπιονίκης μαραθωνοδρόμος, Σπύρος 

Λούης. «Εφημερίδες, εφημερίδες, έκτακτο πα-

ράρτημα»  έλεγαν οι πλανόδιοι εφημεριδοπώλες 

που περιφέρονταν στους δρόμους διατυμπανίζο-

ντας τα νέα της ημέρας. Παραλάμβαναν τις εφη-

μερίδες από τα Πρακτορεία Διανομής Τύπου και 

προωθούσαν την καθημερινή κυκλοφορία του 

ελληνικού τύπου περπατώντας στους κεντρικούς 

δρόμους της πόλης. Ιδιαίτερη κατηγορία αποτε-

λούν και οι πλανόδιοι διασκεδαστές με πιο εμ-
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βληματική μορφή τον λατερνατζή. Μελωδίες που 

σε έκαναν να κοντοσταθείς για να τις ακούσεις, 

ή να βγεις στην αυλή ή στο μπαλκονάκι  και να 

ρίξεις το κατιτίς σου στην λατέρνα που γύριζε τις 

γειτονιές, βγάζοντας τις νοικοκυρές από την κα-

θημερινή τους ρουτίνα. Ο λατερνατζής κρατούσε 

στο χέρι έναν τρίποδα και στον ώμο την λατέρνα 

καταστόλιστη και φορτωμένη με μπιχλιμπίδια, χά-

ντρες, φούντες και φωτογραφίες με όμορφες κο-

πέλες και σε κάθε στάση γυρνούσε την μανιβέλα 

της «ρομβίας», «βγάζοντας» κλασσικές και νέες 

μελωδίες. Ελάχιστοι από τους πλανόδιους πωλη-

τές έχουν επιβιώσει μέχρι και σήμερα, όπως οι 

καστανάδες, η συντριπτική πλειοψηφία όμως έχει 

εξαφανιστεί και πλέον τους βλέπουμε μόνο στις 

παλιές ασπρόμαυρες ελληνικές ταινίες. 

ALEX
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Βάλτέ χρωμά
στο πιάτο σας

Τα φρούτα και τα λαχανικά που καταναλώνουμε είναι διαφορετικών χρωμάτων. Ανάλογα  
με το χρώμα τους προσφέρουν στον οργανισμό μας διαφορετικά θρεπτικά συστατικά. 

• Αγγούρι, λάχανο, σπανάκι, μαρούλι, μπρό-

κολο, πράσινη πιπεριά, όλα τα πράσινα φυλ-

λώδη λαχανικά, αβοκάντο, πράσινα σταφύλια, 

ακτινίδιο, πράσινο μήλο, αχλάδι. 

• Θρεπτικά συστατικά: βιταμίνη C, φλαβονο-

ειδή, καροτενοειδή, φυτικές ίνες, βιταμίνες 

συμπλέγματος Β, φυλλικό οξύ.

• Συμβάλλουν στην ρύθμιση των επιπέδων 

χοληστερόλης. Ειδικά τα πράσινα φυλλώδη 

λαχανικά είναι ιδιαίτερα σημαντικά για γυναί-

κες σε αναπαραγωγική ηλικία, εγκυμονούσες 

και θηλάζουσες.

• Ντομάτα, ραπανάκι, κόκκινο ξερό κρεμμύ-

δι, κόκκινο λάχανο, κόκκινη πιπεριά, κόκκινο 

μήλο, κεράσια, φράουλες, καρπούζι, μούρα. 

• Θρεπτικά συστατικά: ανθοκυάνες, καροτε-

νοειδή (π.χ. λυκοπένιο), βιταμίνη C, φυτικές 

ίνες, κάλιο. 

• Ενισχύουν το ανοσοποιητικό σύστημα και 

συμβάλλουν στην καλή όραση. 

Πράσινα λαχανικά 
και φρούτα 

Κόκκινα λαχανικά 
και φρούτα 
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• Καρότο, κολοκύθα, καλαμπόκι, κίτρινη – 

πορτοκαλί πιπεριά, πορτοκάλι, βερύκοκο, 

ροδάκινο, μανταρίνια, νεκταρίνια, πεπόνι, κί-

τρινο γκρέιπ φρουτ, ανανάς, μάνγκο. 

• Θρεπτικά συστατικά: βιταμίνη C, φλαβο-

νοειδή, καροτενοειδή, φυτικές ίνες, φυλλικό 

οξύ, ασβέστιο, κάλιο. 

• Συμβάλλουν στην ρύθμιση της αρτηριακής πί-

εσης και ενισχύουν την άμυνα του οργανισμού.

• Κρεμμύδι, σκόρδο, μανιτάρια, λευκό κου-

νουπίδι, γογγύλι. 

• Θρεπτικά συστατικά: βιταμίνη C, φαινολυ-

κές θειούχες ενώσεις. 

• Συμβάλλουν στην πρόληψη καρδιαγγειακών 

νοσημάτων αλλά και στην υγεία των οστών.  

• Μελιτζάνα, παντζάρι, μωβ φυλλώδη λαχα-

νικά, σπαράγγι, μωβ κουνουπίδι, βατόμουρα, 

σύκα, δαμάσκηνα. 

• Θρεπτικά συστατικά: ανθοκυάνες, πολυ-

φαινόλες με αντιοξειδωτική δράση. 

• Συμβάλλουν στην υγεία της καρδιάς και προ-

στατεύουν από το οξειδωτικό στρες.

Πορτοκαλί – κίτρινα 
λαχανικά και φρούτα Λευκά λαχανικά 

Μωβ – μπλε λαχανικά 
και φρούτα 
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Ο μάραθος είναι ένα ένα ιδιαίτερα αρωματικό και 

γευστικό βότανο με θεραπευτικές ιδιότητες και  

πλούσιο σε θρεπτικά συστατικά.  Εδώ και χιλιάδες 

χρονιά ήταν γνωστός στους αρχαίους πολιτισμούς 

της Ινδίας, της Κίνας και της Αιγύπτου σαν ένα αρω-

ματικό φυτό πολύ χρήσιμο για τα φαγητά, που διαθέ-

τει και διάφορες θεραπευτικές ιδιότητες. Οι αρχαίοι 

Έλληνες το ονόμαζαν «μάραθρον» ίσως εις μνήμην 

της νίκης κατά των Περσών στο Μαραθώνα το 490 

π.χ. Άλλωστε όπως και όλα τα αρωματικά φυτά και 

βότανα, είχαν ιδιαίτερη τιμητική θέση. Διακρίνεται σε 

τρία είδη, τον κοινό μάραθο, το φινόκιο και τον άγριο 

μάραθο. Ο μάραθος είναι φυτό ευαίσθητο στο πολύ 

κρύο, γι αυτό στις βόρειες περιοχές της Ελλάδας η 

καλλιέργεια του πρέπει να γίνεται το φθινόπωρο και 

την άνοιξη, ενώ στις νοτιότερες μπορεί να καλλιερ-

γηθεί και το χειμώνα. Τον Αύγουστο βγάζει κίτρινα 

άνθη σαν ομπρελίτσες και μπορούμε να τα αποθη-

κεύσουμε γιατί έχουν πολύ ωραία γεύση και άρωμα! 

Τους σπόρους, το φθινόπωρο που γίνονται καφεπρά-

σινοι, τους μαζεύουμε, τους αποξηραίνουμε και τους 

φυλάμε σε βάζο. Χρησιμοποιείται ως βότανο και ως 

μπαχαρικό. Λόγω του χαρακτηριστικού αρώματος 

που έχουν τα φύλλα του και της γεύσης που δίνει 

σε διάφορα φαγητά, χρησιμοποιείται στα νηστίσιμα 

της Σαρακοστής, στις αγκινάρες, στους ντολμάδες, 

στο χταπόδι, στις σουπιές, στην παρασκευή πέστο 

και σε ωμές σαλάτες για το εξαίσιο άρωμα που τους 

προσδίδει. Με μάραθο αρωματίζονται οι ελιές, τα 

τουρσιά και το ξύδι που φτιάχνονται στο σπίτι, ενώ ο 

μαραθόσπορος μπορεί να προστεθεί στο ψωμί, αλλά 

και στο γαρνίρισμα φαγητών. Συνδυάζεται υπέροχα 

με το πορτοκάλι, το μανταρίνι, το σκόρδο, το κύμινο, 

το μπαχάρι, την κανέλα και άλλα. Τα ανιθομάραθα 

χαρίζουν αιθέριο άρωμα και γλυκιά, δροσερή γεύ-

ση σε μαρινάτες, σούπες, κρεατικά, ενώ μειώνουν 

την έντονη μυρωδιά των λιπαρών ψαριών, όπως του 

σολομού. Ταιριάζουν πολύ με το λεμόνι, λιγότερο 

με τη ντομάτα, και καθόλου με το βασιλικό, το φα-

σκόμηλο και τη ρίγανη. Τα φύλλα του μάραθου δεν 

συντηρούνται για πολλές ημέρες στο ψυγείο, ενώ οι 

ψευδοβολβοί του φινόκιο συντηρούνται μεγαλύτερο 

χρονικό διάστημα. Ο μάραθος περιέχει φυτικές ίνες 

και είναι πλούσιος σε βιταμίνη C, μαγνήσιο, κοβάλ-

τιο και σε αμινοξέα. Από τους σπόρους του εξάγεται 

το αιθέριο έλαιο του φυτού, το μαραθέλαιο, το οποίο 

χρησιμοποιείται στην παρασκευή καλλυντικών, αρω-

μάτων, σαπουνιών, φαρμάκων και ποτών.

«Μάράθο το Μάράθο γεΜίζεί η γρά τον κάλάθο»  κρητική παροιμία

Μάραθος
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Αλείμματα, αλοιφές, ντιπ
Τα λευκά τυριά αυτή την εποχή και τα ντιπ, οι αλοιφές και τα αλείμματα είναι ιδανικά 
για πρώτα πιάτα και ανοίγουν την όρεξη.

ΥΛΙΚΑ:

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Ρολό από ζύμη πατάτας

Αναμιγνύετε σε μπολ τον πουρέ πατάτας με το αυγό. Ρίχνετε 

σιγά σιγά το αλεύρι και ζυμώνετε, μέχρι να γίνει μια ζύμη 

λεία. Σωτάρετε το σπανάκι μέχρι να σωθούν τα υγρά του, το 

αφήνετε να κρυώσει, ρίχνετε τα τυριά, το μάραθο και αλα-

τοπίπερο. Ανοίγετε τη ζύμη πατάτας πάνω σε λαδόκολλα, 

απλώνετε το μείγμα με το σπανάκι και με τη βοήθεια της 

λαδόκολλας τυλίγετε σε ρολό. Κλείνετε πολύ καλά τις άκρες 

και το τυλίγετε σε μεμβράνη. Το βράζετε σε φαρδιά και ρηχή 

κατσαρόλα για 40-45 λεπτά. Το αφήνετε να κρυώσει, αφαι-

ρείτε τη μεμβράνη και τη λαδόκολλα και το κόβετε σε φέτες 

2 εκατοστά. Τις απλώνετε πάνω σε πυρίμαχο σκεύος, τις πε-

ριχύνετε με λιωμένο βούτυρο, πασπαλίζετε με λίγη παρμε-

ζάνα και ψήνετε για 15-20 λεπτά, 160°C σε προθερμασμένο 

φούρνο. Πασπαλίζετε με φρέσκο μάραθο και σερβίρετε.

1 κ. σπανάκι σε φύλλα, 700 γρ. πατάτες βρασμένες και λιωμένες πουρέ, 2 κ.σ. ελαιόλαδο,  

150 γρ. ξινομυζήθρα θρυμματισμένη, 100 γρ. παρμεζάνα, 150-200γρ. αλεύρι, 1 αυγό,  

αλάτι, πιπέρι, 100 γρ. βούτυρο, 3 κ.σ. μάραθος ψιλοκομμένος, 2 κ.σ. παρμεζάνα τριμμένη.

Αλοιφή μάραθου
Χωρίζουμε από 2 βραστά αυγά τον κρόκο από το 
ασπράδι. Κόβουμε το ασπράδι σε κυβάκια. Χτυπά-
με στο multi, 7 φυλλαράκια μάραθο με 30 ml νερό 
και 60 ml ελαιόλαδο. Προσθέτουμε τους κρόκους, 
250 γρ. ανθότυρο, 50 γρ. φυστίκι Αιγίνης ελαφρώς 
καβουρντισμένο και αλατοπίπερο. Τα μεταφέρου-
με σε μπολ, πασπαλίζουμε με λίγο φυστίκι, με 
τα κυβάκια από το ασπράδι, με μαυροσούσαμο, 
μπούκοβο, ξύσμα λάιμ και λίγο ελαιόλαδο. 
Tips: Ταιριάζει με κριτσίνια, ζυμαρικά, αυγά 
βραστά και όλα τα κρεατικά.

Tips: Η γέμιση μπορεί να είναι της αρεσκείας σας, π.χ. κιμάς, κοτόπουλο, κολοκύθι, κολοκύθα και άλλα. 
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ΥΛΙΚΑ:

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Σιφναίικη μελόπιτα

Αλείφετε  ένα ταψί με βούτυρο και το πασπαλίζετε με 

το σιμιγδάλι. Σε ένα μπολ λιώνετε το ανθότυρο με ένα 

πιρούνι, προσθέτετε τα αυγά, τη ζάχαρη, το μέλι, τη βα-

νίλια και τα ξύσματα από το λεμόνι και το πορτοκάλι. 

Ανακατεύετε καλά μέχρι να γίνει το μείγμα εντελώς 

λείο. Το ρίχνετε στο ταψάκι και ψήνετε σε προθερμα-

σμένο φούρνο για 1 περίπου ώρα στη μεσαία σκάλα. Η 

μελόπιτα θα φουσκώσει, θα πάρει χρώμα και θα αρχί-

σει να ξεκολλάει από τα πλαϊνά τοιχώματα του ταψιού, 

προσοχή να μην παραψηθεί. Τη βγάζετε από το φούρνο 

και την πασπαλίζετε αμέσως με κανέλλα. Περιμένετε 

να κρυώσει εντελώς, την κόβετε σε κομμάτια και τη 

σερβίρετε περιχύνοντας με λίγο μέλι. 

700 γρ. ανθότυρο, 5 αυγά, 150 γρ. μέλι θυμαρίσιο, 100 γρ. ζάχαρη, ξύσμα από 1 λεμόνι, 

ξύσμα από 1 πορτοκάλι, 1κ.σ. βούτυρο, 1 κ.σ. σιμιγδάλι χοντρό,  

1 βανίλια και κανέλλα για πασπάλισμα.  

Αλοιφή πιπεράτη
Σε ένα μπολ ανακατεύουμε 250 γρ. γιαούρτι πρό-
βειο, 150 γρ. φρέσκια μυζήθρα, 1 κ. γλ. πιπέρι χο-
ντροκοπανισμένο, 3 κ. γλ. μάραθο ψιλοκομμένο, 
αλάτι, φρεσκοτριμμένο μαύρο πιπέρι, 15 ml χυμό 
λεμονιού, μισή κ. γλ. ξύσμα από λεμόνι και 20 ml 
ελαιόλαδο. Διατηρείται στο ψυγείο μέχρι 4 ημέρες. 
Tips: Ταιριάζει με λαχανικά, πρασινάδες, αρνί 
ψητό, αυγά βραστά, ψωμί, κριτσίνια. 
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Ριάννα Η τραγουδίστρια εξέπληξε τους πάντες 
όταν ανακοίνωσε ότι θα δώσει τη φωνή 
της στη Στρουμφίτα στη νέα ταινία κι-
νουμένων σχεδίων. «Προσπάθησα να 
πάρω τον ρόλο του Μπαρμπαστρούμφ, 
αλλά δεν τα κατάφερα» αστειεύτηκε η 
35χρονη ποπ σταρ. Η Ριάννα δεν θα 
πρωταγωνιστήσει μόνο, θα γράψει και 
θα ηχογραφήσει πρωτότυπα τραγούδια, 
ενώ θα είναι και παραγωγός της ταινίας.
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Τζορτζ 
Κλούνεϊ

Τζόνι Nτεπ

Άγνωστες μέχρι σήμερα πτυχές της προσω-

πικής του ζωής αποκάλυψε ο διάσημος ηθο-

ποιός. Πριν γίνει ηθοποιός είχε ξεκινήσει την 

καριέρα του ως δημοσιογράφος. Έχει πολύ 

στενές σχέσεις με τη βρετανική βασιλική οικο-

γένεια. Είχε ως κατοικίδιο   για 18 χρόνια ένα 

γουρούνι. Γράφει ένα γράμμα στη σύζυγό του 

Αμάλ  κάθε μέρα. Έχει καταφέρει να σπάσει 

ένα μοναδικό ρεκόρ στα Όσκαρ, να βρεθεί υπο-

ψήφιος σε έξι διαφορετικές κατηγορίες με την 

ταινία «Argo». Τέλος έχει μπει φυλακή εξαιτίας 

του ακτιβισμού του, όταν συνελήφθη μαζί με 

τον πατέρα του το 2012 σε διαμαρτυρία έξω 

από την πρεσβεία του Σουδάν στην Ουάσινγκτον.

Την απόλυτη αποθέωση γνώρισε ο δι-

άσημος ηθοποιός στο φεστιβάλ των 

Καννών, κατά τη διάρκεια της πρεμιέ-

ρας της νέας του ταινίας. Ο Ντεπ ήταν 

ιδιαίτερα συγκινημένος καθώς το κοινό 

ξέσπασε σε ένα παρατεταμένο χειρο-

κρότημα, που κράτησε 7 ολόκληρα λε-

πτά,  για την ερμηνεία του ως βασιλιάς 

Λουδοβίκος ΙΕ’. Όταν ρωτήθηκε για την 

μεγάλη του επιστροφή στον κινηματο-

γράφο, μετά την πολύκροτη δικαστική 

διαμάχη με την πρώην γυναίκα του, 

εκείνος απάντησε: «Αναρωτιέμαι για-

τί χρησιμοποιείτε τη λέξη επιστροφή 

αφού δεν είχα πάει πουθενά».
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Ο άσσος του ποδοσφαίρου μίλησε ανοιχτά για τη μάχη του με την ψυχαναγκαστική 
διαταραχή. Ο 47χρονος περιέγραψε λεπτομερώς πώς περνάει ώρες καθημερινά καθαρί-
ζοντας και τακτοποιώντας, αφού η οικογένεια του έχει πάει για ύπνο, καθώς μισεί να 
κατεβαίνει το πρωί και να βλέπει ακατάστατο το σπίτι. Επίσης μίλησε για την εμμονή 
που έχει με τα κεριά, καθώς ακολουθεί συγκεκριμένο πρωτόκολλο το οποίο τηρεί με 
απόλυτη ακρίβεια στο άναμα και στο κάψιμο των κεριών.

Ντέιβιντ Μπέκαμ



Σακίρα
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Μετά το χωρισμό της διάσημης κολομβι-
ανής σταρ τα μέσα δεν σταματούν να της 
χρεώνουν σχέσεις με διάφορους άντρες 
της παγκόσμιας σόουμπιζ. Ο φωτογρα-
φικός φακός αποθανάτισε την 46χρονη 
Σακίρα να συνομιλεί με τον ηθοποιό Τομ 
Κρουζ και αυτό ήταν αρκετό για να ξεκι-
νήσουν οι φήμες για νέο ειδύλλιο. Επί-
σης, η τραγουδίστρια βρέθηκε στο ίδιο 
τραπέζι με τον παγκόσμιο πρωταθλητή 
της Φόρμουλα 1, Λιούς Χάμιλτον, σε 
πολυτελές εστιατόριο στο Μαϊάμι και  
ξεκίνησε φημολογία για πιθανή σχέση. 
Η αλήθεια είναι πως μετά τον πολυσυ-
ζητημένο χωρισμό της φαίνεται να έχει 
ξεκινήσει μία νέα ζωή.
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Το στιλ
στη ζωή μας 
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                    διαφορά μεταξύ της μόδας και του στιλ εί-

ναι πως η μόδα αλλάζει συχνά, ακολουθεί τάσεις, είναι 

το εφήμερο μοντέρνο που εμφανίζεται στα περιοδικά, 

στην τηλεόραση και στις πασαρέλες των μεγάλων οίκων 

μόδας. Το στιλ από την άλλη είναι κάτι προσωπικό. Πολ-

λές φορές είναι συμβατό με τις τρέχουσες τάσεις, άλλες 

φορές είναι αντίθετο, όπως και να έχει όμως είναι μονα-

δικό. Μόδα μπορεί να είναι οτιδήποτε, ρούχα, μακιγιάζ, 

παπούτσια, αξεσουάρ που γίνονται δημοφιλή από σχεδι-

αστές, μοντέλα, ηθοποιούς. Το στιλ όμως είναι η προσω-

πική επιλογή στα ρούχα και τα αξεσουάρ. Είναι αυτό που 

έχει τροποποιηθεί και προσαρμοσθεί σε ατομικό επίπε-

δο ώστε να ταιριάζει στην προσωπικότητα, στο σώμα και 

Τα ρούχα αποτελούν σημαντικό μέρος της ταυτότητάς μας καθώς 
είναι μια εξωτερική έκφραση του εαυτού μας. Όμως δεν είναι 

υποχρεωτικό ή αναγκαίο να ακολουθούμε πιστά τη μόδα. Το ιδα-
νικό είναι να βρούμε και να αναπτύξουμε το προσωπικό μας στιλ. 

«Οι μόδες ξεθωριάζουν, το στιλ είναι αιώνιο.»

Yves Saint Laurent 

«Αν ντυθείτε άκομψα, θα θυμούνται το ρούχο.  
Αν ντυθείτε άψογα θα θυμούνται εσάς.»

Coco Chanel 
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κυρίως στη διάθεση του κάθε ανθρώπου. Η μόδα 

αλλάζει με αστραπιαίους ρυθμούς, τα πράγματα 

που είναι μοντέρνα τείνουν να βγαίνουν από τη 

μόδα μέχρι το επόμενο έτος, την επόμενη σεζόν 

ή ακόμα και την επόμενη εβδομάδα. Το «κυνήγι» 

της μόδας και του μοντέρνου είναι δύσκολο και 

έχει μεγάλο οικονομικό κόστος, καθώς η μόδα 

διαρκεί μόνο για περιορισμένο χρονικό διάστημα. 

Όταν κάποιος προσπαθεί να ακολουθήσει πιστά 

τις τάσεις της μόδας, πολλές φορές «εγκλωβίζε-

ται» μέσα σε ρούχα που δεν μπορεί να τα υποστη-

ρίξει, είτε γιατί δεν ταιριάζουν με την προσωπικό-

τητά του, είτε γιατί δεν είναι κολακευτικά για το 

σχήμα του σώματός του ή δεν συμβαδίζουν με την 

ηλικία του ή με τα χρώματα της επιδερμίδας και 

των μαλλιών του. Πώς όμως μπορούμε να βρού-

με και να βελτιώσουμε το προσωπικό μας στιλ; 

Το πιο σημαντικό είναι να επιλέγουμε ρούχα που 

αναδεικνύουν τη σιλουέτα μας. Είναι απολύτως 

φυσιολογικό να επηρεαζόμαστε από τις εκάστοτε 

τάσεις. Ωστόσο θα πρέπει να θυμόμαστε ότι κάθε 

μία από εμάς είναι ξεχωριστή και διαθέτει τα δικά 

της χαρακτηριστικά. Πρέπει λοιπόν να αναγνωρί-

σουμε αυτά τα στοιχεία του σώματός μας και να 

τα αναδείξουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. 

Οποιοσδήποτε κι αν είναι ο σωματότυπός μας πά-

ντα θα υπάρχει τρόπος να φοράμε κομμάτια που 

αναδεικνύουν τη σιλουέτα μας. Μεγάλη προσοχή 

χρειάζεται και στις αγορές. Η επιλογή βασικών 

κομματιών  είναι το μυστικό για μια ασφαλή και 

κυρίως κομψή και δυναμική εμφάνιση. Ένα μαύρο 

φόρεμα, ένα δερμάτινο τζάκετ, ένα τζιν παντελόνι, 

ένα λευκό πουκάμισο, μπορούν να αποτελέσουν 

τη βάση για το «χτίσιμο» του στιλ μας. Το νούμερο 

των ρούχων είναι σημαντικό αφού κάθε κομμάτι 

έχει τη δική του γραμμή και το δικό του καλού-

πι. Ένα λάθος νούμερο μπορεί να οδηγήσει στην 

επιλογή ενός λάθος ρούχου. Τα χρώματα παίζουν 

πολύ σημαντικό ρόλο στη δημιουργία όμορφων 

και μοντέρνων συνόλων. Η επιλογή των υφασμά-

των έχει καθοριστικό αποτέλεσμα στην ποιότητα 

του ντυσίματος. Το μετάξι, το ύφασμα από βαμβά-

κι, το λινό, το κασμίρι είναι κάποιες από τις καλύ-

τερες επιλογές, αφού αποπνέουν πολυτέλεια και 

παραμένουν αναλλοίωτα στον χρόνο. Αντιθέτως, 

τα αμφιβόλου ποιότητας υφάσματα προκαλούν 
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εφίδρωση και υποβαθμίζουν κάθε σύνολο. Το κομψό 

ντύσιμο είναι ένα σύνολο πραγμάτων. Ένα από αυτά 

είναι και η επιλογή των κατάλληλων εσωρούχων. Το 

μέγεθος, η εφαρμογή και το υλικό που έχει χρησι-

μοποιηθεί για τη δημιουργία τους διαδραματίζουν 

καθοριστικό ρόλο. Για παράδειγμα, το σουτιέν θα 

πρέπει να προσφέρει την στήριξη που χρειάζεσαι και 

οι ράντες να μη φαίνονται από τα ρούχα. Τα εσώρου-

χα δεν πρέπει να διαγράφουν κάτω από τα ρούχα. 

Αυτές οι μικρές αλλά τόσο σημαντικές λεπτομέρειες 

θα κάνουν τη διαφορά στο ντύσιμο. Εξίσου σημα-

ντική είναι η επιλογή από γυαλιά ηλίου καλής ποι-

ότητας. Τα γυαλιά ηλίου προστατεύουν τα μάτια από 

τις βλαβερές ακτίνες του ήλιου και αναβαθμίζουν 

με μοναδικό τρόπο κάθε εμφάνιση χωρίς ιδιαίτερη 

προσπάθεια. Ο συνδυασμός μοντέρνων και vintage 

κομματιών μπορεί να καθορίσει το προσωπικό στιλ. 

Μια επίσκεψη στη ντουλάπα της μαμάς μπορεί να 

αποκαλύψει ρούχα και αξεσουάρ μιας άλλης εποχής 

που μπορούν με μεγάλη επιτυχία να ενσωματωθούν 

σε πιο μοντέρνες εμφανίσεις, άλλωστε είναι γνω-

στό ότι ο κόσμος της μόδας ανακυκλώνει συνεχώς 

τις τάσεις που μεσουρανούσαν στο παρελθόν και τις 

επαναφέρει  πιο ανανεωμένες από ποτέ. Τέλος, ακό-

μη  και αν γνωρίζουμε το προσωπικό μας στιλ, μπο-

ρούμε πάντοτε να εμπνευστούμε από τις τάσεις της 

μόδας και τις εμφανίσεις των πιο κομψών γυναικών 

στον κόσμο, που προσφέρουν απεριόριστες ιδέες για 

σύνολα και στιλιστικές συμβουλές που μπορούμε να 

αντιγράψουμε. ELLI
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Πριγκίπισσες
Η Ελληνική μυθολογία είναι γεμάτη 

από όμορφες και ξακουστές πριγκίπισσες.

Της Ρ. ΛιΟνΑκΗ
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Οι κόρες σπουδαίων βασιλιάδων της αρχαιότητας  

που έζησαν απίστευτες περιπέτειες και το όνομά 

τους συνδέθηκε με πασίγνωστους μύθους, όπως η 

Αριάδνη  που χάρη στον περίφημο Μίτο της, ο Θη-

σέας μπόρεσε να βρει την έξοδο του Λαβύρινθου 

μετά την νικηφόρα πάλη του με τον Μινώταυρο. 

Οι μυθολογικές πριγκίπισσες φημίζονταν για την 

ομορφιά τους, την εξυπνάδα τους και την καλοσύ-

νη  τους. Θεοί, ήρωες και βασιλιάδες γοητεύτηκαν 

από την ομορφιά τους, τις ερωτεύτηκαν, τις έσωσαν 

από μυθικά τέρατα, φυλακές και θυσίες και στο τέ-

λος τις παντρεύτηκαν. Η ταραχώδη ζωή τους ενέ-

πνευσε συγγραφείς, ζωγράφους και γλύπτες που 

τις μετέτρεψαν σε υπέροχα έργα τέχνης. Πίσω από 

κάθε πριγκίπισσα κρύβεται και ένας μύθος. 

Δανάη 

Η Δανάη ήταν μοναχοκόρη του Ακρίσιου, βασιλιά 

του Άργους και της Ευρυδίκης, κόρης του Λακε-

δαίμονα, και μητέρα του ημίθεου ήρωα Περσέα. Ο 

βασιλιάς Ακρίσιος είχε λάβει ένα χρησμό, σύμφω-

να με τον οποίο θα τον σκότωνε ο εγγονός του. Γι’ 

αυτό, αποφάσισε να κλειδώσει τη Δανάη μαζί με 

την τροφό της σε μια υπόγεια φυλακή της οποίας 

οι τοίχοι είχαν επενδυθεί με μεταλλικές πλάκες. 

Τη Δανάη, όμως, ερωτεύθηκε ο Δίας, που μετα-

μορφώθηκε σε χρυσή βροχή και έτσι εισχώρησε 
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στη φυλακή της. Από την ένωση αυτή γεννήθηκε 

ο Περσέας. Ο Ακρίσιος, όταν κάποτε άκουσε το 

κλάμα του παιδιού και έμαθε για τη γέννηση του 

εγγονού του, σκότωσε τη τροφό και κλειδώνοντας 

τη Δανάη και τον μικρό Περσέα σε ένα μπαούλο 

το έριξε στη θάλασσα. Το μπαούλο ξεβράστηκε 

στη Σέριφο, όπου και το μάζεψε ο ψαράς Δίκτυς 

και το μετέφερε στον αδερφό του, το βασιλιά Πο-

λυδέκτη, σώζοντας έτσι τη ζωή μητέρας και γιου. 

Όμως ο Πολυδέκτης τελικά αγάπησε τη Δανάη και 

θεωρώντας τον Περσέα εμπόδιο του ανέθεσε το 

φόνο των Γοργόνων βέβαιος ότι θα τον σκότωναν. 

Ο Περσέας όμως βοηθούμενος από τους θεούς 

γύρισε θριαμβευτής βρίσκοντας την μητέρα του 

ικέτιδα σε ναό μαζί με τον σωτήρα του Δίκτυ κα-

ταδιωκόμενους από τον Πολυδέκτη. Εξοργισμέ-

νος, ο Περσέας αντιμετώπισε τον βασιλιά δείχνο-

ντάς του το κεφάλι της Μέδουσας. Ο Πολυδέκτης 

έριξε μια ματιά στο κεφάλι της και μετατράπηκε 

αστραπιαία σε πέτρα. Περσέας και Δανάη ήταν 

επιτέλους ελεύθεροι να φύγουν από τη Σέριφο 

και να επιστρέψουν στο Άργος.

Φοίβη

Η Φοίβη ήταν μία από τις τρεις κόρες του βασιλιά 

της Μεσσηνίας Λεύκιππου. Μαζί με την αδελφή της 

ιλάειρα αρραβωνιάστηκαν τα ξαδέλφια τους  Ίδα 

και Λυγκέα. Οι Διόσκουροι κάστωρ και Πολυδεύ-

κης που ήταν και αυτοί ξαδέλφια με τις δύο αδελ-

φές, τις Λευκιππίδες όπως είναι γνωστές, οργίστη-

καν όταν έμαθαν για τους επερχόμενους γάμους 

και αποφάσισαν να κλέψουν τις δύο πριγκίππισες. 

Οι μνηστήρες τους καταδίωξαν τους Διόσκουρους 

στον Ταΰγετο και στον αγώνα που επακολούθησε 

σκοτώθηκαν ο Λυγκέας και ο κάστωρ ενώ ο Δίας 

κεραυνοβόλησε τον Ίδα. Αυτός ο μύθος της απο-

τροπής συγγενικών γάμων ενέπνευσε τον  Ρού-

μπενς να δημιουργήσει τον περίφημο πίνακα «Η 

αρπαγή των Λευκιππίδων», το 1618. Σήμερα ο πίνα-

κας βρίσκεται στην  Παλαιά Πινακοθήκη Μονάχου. 

Στον πίνακα απεικονίζεται ο κάστορας, που υπήρξε 

και γητευτής των αλόγων, να φορά μια πανοπλία, 

ενώ ο Πολυδεύκης που υπήρξε πυγμάχος, εμφα-

νίζεται γυμνός από τη μέση και πάνω. Πίσω από 

τα δύο αδέρφια βρίσκονται και τα άλογά τους. Η 

Φοίβη και η ιλάειρα δεν έχουν κάποιο χαρακτηρι-

στικό να τις ξεχωρίζει και ποια είναι ποια δεν είναι 

σαφές. Τα μαύρα φτερά του ερωτιδέα είναι συμ-

βολισμός για το πεπρωμένο που περιμένει τους 

Διόσκουρους. Ο μύθος θέλει τον Πολυδεύκη μό-

λις είδε τον αδερφό του νεκρό να παρακάλεσε τον 

πατέρα του Δία, να τον αφήσει να πεθάνει μαζί με 

τον αγαπημένο αδελφό του. Ο Δίας τότε έβαλε τον 

Πολυδεύκη να διαλέξει: Ή να ζήσει παντοτινά νέος 

ανάμεσα στους θεούς του Ολύμπου ή να ζήσει για 

πάντα με τον αδελφό του τη μια μέρα στο βασίλειο 

του Άδη και την άλλη στον Όλυμπο. Ο Πολυδεύκης 

δεν θέλησε να χωριστεί από τον αδερφό του. Από 

τότε, τα δυο αδέλφια μαζί, περνάνε την μια μέρα 

στο βασίλειο του Άδη και την άλλη, ζούνε με τούς 

θεούς στον Όλυμπο.
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Σεμπρεβίβα

Το λουλούδι που ζει για πάντα και συμβολίζει 

την αιώνια αγάπη. Η σεμπρεβίβα είναι ένα 

λουλούδι σύμβολο για το νησί των Κυθήρων 

με εξέχουσα ιστορία και μοναδική ομορφιά.

ΖΩνΤΑνΗ ΓιΑ ΠΑνΤΑ 
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Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του είναι ότι μπο-

ρεί να διατηρεί το χρώμα του για πάρα πολύ 

καιρό χωρίς νερό και χωρίς να μαραίνεται! 

Στην πραγματικότητα, αυτό που δε μαραίνεται 

είναι τα κίτρινα φύλλα που βρίσκονται γύρω 

από τα άνθη του φυτού και είναι σαν αποξη-

ραμένα. Το έντονο κίτρινο χρυσαφί χρώμα το 

βρίσκουμε στο νησί των κυθήρων, ενώ ανά 

τον κόσμο μπορούμε να συναντήσουμε περί-

που 500 είδη. Το σεμπρεβίβα λέγεται αλλιώς 

και Ελίχρυσος ενώ κάποιοι το αποκαλούν και 

Αμάραντο κι έχει την ικανότητα να φυτρώνει 

μόνο του. 

Είναι δηλαδή αυτοφυές φυτό. Πήρε το όνο-

μά του από την ιταλική λέξη, «sempre» που 

σημαίνει «πάντα» και τη μετοχή του ρήματος, 

«vivere» που σημαίνει «ζω», δηλαδή σε ελεύ-

θερη μετάφραση «ζωντανό για πάντα»!  

Σύμφωνα με την μυθολογία, όταν ο Πάρης 

έκλεψε την ωραία Ελένη από την Σπάρτη και 

ταξίδευαν προς την Τροία, σταμάτησαν στα κύ-

θηρα για να κάνουν σπονδές προς τιμήν της 

θεάς Αφροδίτης που τους προστάτευε. Εκεί 

πέρασαν λίγες μέρες και ολοκλήρωσαν τον 

έρωτά τους. Η ωραία Ελένη όμως ζήλεψε την 

θέα Αφροδίτη που ζούσε στο νησί και απαίτησε 

από τον Πάρη να της πει ότι εκείνη ήταν η πιο 

όμορφη γυναίκα. Ο Πάρης θέλοντας να καθη-

συχάσει την ωραία Ελένη της είπε δείχνοντας 

το κίτρινο άνθος: «Βλέπεις αυτό το λουλούδι; 

Τα μαλλιά σου έχουν το χρυσαφί του χρώμα, 

το σώμα σου μοιάζει με τον μίσχο του και το 

δέρμα σου είναι απαλό σαν τα πέταλά του. Η 

ομορφιά σου θα διατηρηθεί έτσι για πάντα». 

Αυτό που κάνει ακόμα πιο ιδιαίτερο αυτό το 

άνθος, είναι ότι φυτρώνει στα πιο επικίνδυνα 
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σημεία, σε απόκρημνα βράχια και σε απότομες 

πλαγιές, κάτι που καθιστά εξαιρετικά δύσκολη 

την συλλογή του. 

Ένα τέτοιο μέρος είναι και η εντυπωσιακή 

Χύτρα, ο βράχος με την ιδιαίτερη ενέργεια 

στα Κύθηρα. Επίσης το συναντάμε και στο νησί 

της Αμοργού, όπου υπάρχει και ένα σπάνιο εί-

δος με υπόλευκο χρώμα, αλλά και σε ορεινά 

πετρώδη εδάφη της Ηπείρου. 

Η σεμπρεβίβα έχει και πρακτική χρήση, αφού 

χρησιμοποιείται  ως ένα είδος φυσικού σκω-

ροαπωθητικού, αντί για ναφθαλίνη. Το έλαιό 

της επίσης χρησιμοποιείται από την αρχαιότη-

τα στα αρώματα και στα καλλυντικά, ενώ έχει 

και αντιβακτηριδιακές ιδιότητες. Στα κύθηρα 

οι ντόπιοι το χρησιμοποιούν για δωράκια, για 

ανθοδέσμες, για ποικίλες κατασκευές και χει-

ροποίητες δημιουργίες! ΡΟΔΑΜΑΝΘΗ
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Τα συμπτώματα της θερμοπληξίας μπορεί να 

παρατηρηθούν είτε άμεσα είτε και μετά από λί-

γες μέρες  (3-5 ημέρες). Για τον λόγο αυτό οι 

ιδιοκτήτες των ζώων πρέπει να είναι ιδιαίτερα 

προσεχτικοί ώστε να αντιληφθούν γρήγορα τα 

συμπτώματα που είναι το έντονο λαχάνιασμα, η 

ταχυπαλμία, η υπερβολική έκκριση σάλιου, η έλ-

λειψη ισορροπίας ή και συντονισμού κινήσεων, 

η αδυναμία, η ζαλάδα, ο λήθαργος, ο εμετός, η 

διάρροια , η αφασία και το κώμα. 

ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ

Η θερμοπληξία αποτελεί επείγον περιστατικό και 

χρειάζεται άμεση αντιμετώπιση από κτηνίατρο. 

Αμέσως μόλις αντιληφθείτε συμπτώματα θερμο-

πληξίας ακολουθήστε τα παρακάτω:

1) Επικοινωνήστε αμέσως με τον κτηνίατρο σας 

και μεταφέρετε το ζώο να το εξετάσει το συντο-

μότερο δυνατό.

2) Μεταφέρετε το ζώο σε χώρο σκιερό με καλό 

αερισμό ή ακόμη καλύτερα με κλιματισμό.

3) Ψεκάστε/ βρέξτε το σώμα του ζώου με άφθο-

νο δροσερό νερό για να κατεβάσετε την θερμο-

κρασία του σώματός του. Προσοχή! ΑΠΑΓΟΡΕΥ-

ΕΤΑι να βρέξετε το ζώο με παγωμένο νερό γιατί 

απότομη πτώση της θερμοκρασίας του μπορεί να 

επιφέρει μυικούς σπασμούς.

4) Τοποθετήστε βρεγμένες κομπρέσες στις μα-

σχάλες ή στον κορμό, στο κεφάλι και στην περι-

Η θερμοπληξία, στον σκύλο, είναι συχνό φαινόμενο συνήθως 

τους καλοκαιρινούς μήνες και συμβαίνει όταν η θερμοκρασία 

του σώματός του ξεπεράσει τους 41 βαθμούς κελσίου.

Θερμοπληξία

Του Γ. νικΟΛΑκΟΠΟΥΛΟΥ
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οχή ανάμεσα στα πίσω άκρα τις οποίες να ανανε-

ώνετε συνεχώς.

5) Δώστε στο ζώο μικρές ποσότητες δροσερού 

και όχι παγωμένου νερού.

ΚΑΝΟΝΕΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ

1) Οι μετακινήσεις του τετράποδου φίλου σας με 

το αυτοκίνητο, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες 

πρέπει να περιορίζονται μόνον όταν οι θερμοκρα-

σίες περιβάλλοντος είναι χαμηλές. Πιο συγκεκρι-

μένα μόνο πολύ νωρίς το πρωί ή το  σούρουπο. 

2) Ποτέ μην αφήνετε μόνο τον τετράποδο φίλο 

σας σε αυτοκίνητο με κλειστά ή ακόμη και με 

ανοικτά παράθυρα γιατί η θερμοκρασία ανεβαί-

νει σε πολύ μικρό χρόνο σε πολύ υψηλά επίπεδα.  

3) Η καθημερινή του άσκηση, ο περίπατος, η εκ-

παίδευση, το παιχνίδι αλλά και τα γεύματά του να 

γίνονται κατά τις πρωινές ή βραδινές ώρες όπου 

οι θερμοκρασίες τείνουν να είναι χαμηλότερες.
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4) να έχετε στην βόλτα πάντα μαζί σας νερό για να 

καταβρέχετε τον σκύλο σας ώστε να δροσίζεται.

5) Εάν ο σκύλος ζει σε εξωτερικό χώρο, δεν 

πρέπει να είναι δεμένος με μικρό λουρί σε ένα 

σημείο. Πρέπει να φροντίζετε να βρίσκεται πά-

ντα σε σκιερό και δροσερό μέρος καθώς να έχει 

πάντα φρέσκο καθαρό νερό. Φροντίστε ιδιαίτερα 

ώστε ο σκύλος σας να μην μπορεί να αναποδο-

γυρίσει το δοχείο του. Τέλος καταβρέξτε το χώμα 

σε ένα σκιερό σημείο ώστε να ξαπλώνει για να 

δροσιστεί.

6) Στην αρχή της καλοκαιρινής σεζόν τα μακρύ-

τριχα σκυλιά πρέπει να κουρεύονται. Το βούρ-

τσισμα του τριχώματος του σκύλου πρέπει να 

γίνεται τακτικά.

7) Οι σκύλοι όπως και οι άνθρωποι μπορούν να 

πάθουν εγκαύματα από τον ήλιο. ιδιαίτερη δε 

προσοχή πρέπει να δίνετε σε σκύλους με ανοι-

χτόχρωμες μύτες και αυτιά που είναι πιο ευάλω-

τα σε εγκαύματα.

8) Ομάδες υψηλού κινδύνου για θερμοπληξία 

αποτελούν οι σκύλοι με ιστορικό θερμοπληξίας, 

με κοντές και πλακουτσωτές μουσούδες (βραχυ-

κέφαλες φυλές), παχύσαρκοι, ηλικιωμένοι ή και 

κουτάβια, μακρύτριχοι, με χοντρό ή διπλό τρί-

χωμα, με σκουρόχρωμο τρίχωμα και σκυλιά με 

αναπνευστικά προβλήματα.
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•  «Μην κρίνεις ποτέ τους πολιτικούς με βάση αυτό που θα κάνουν αύριο» 

      ΖΑΡΚΟ ΠΕΤΑΝ

•  «όι λαοί  φταίνε πάντα για τα λάθη των πολιτικών τους» 

      ΖΑΡΚΟ ΠΕΤΑΝ 

Είπαν…






